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Metod

Data insamlad i SCB:s medborgarundersökning mellan 
augusti – november 2024

Slumpmässigt urval bland personer 18 år eller äldre 
folkbokförda i kommun Tranås.

Antal inbjudna var 1193 personer och antal svarande 
var 382 personer

Svarsfrekvensen uppgår till 32.0 procent



Nöjd medborgarindex

Nöjd
Medborgarindex 
2024

81  

Tranås kommun
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10 - 25 tusen invånare
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Sverige

Tranås kommun resultat över tid
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Nöjd medborgarindex visar ett genomsnitt på andelen som 
svarat höga betyg (4+5) på följande tre frågor:

• Vad tycker du om din kommun som en plats att bo och 
leva på?

• Hur tycker du att din kommun sköter sina olika 
verksamheter?

• Kan du rekommendera andra som inte bor här i 
kommunen att flytta hit?

* Signifikant högre resultat än snittet för Sverige

** Signifikant lägre resultat än snittet för Sverige



Trend – övergripande frågor
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Vad tycker du om din kommun som en plats att bo och leva på?

Hur tycker du att din kommun sköter sina olika verksamheter?

Kan du rekommendera andra som inte bor här i kommunen att flytta hit?

Index 2024

81
2023: 80

  

** Signifikant lägre resultat i jämförelse med senaste mätningen

* Signifikant högre resultat i jämförelse med senaste mätningen



Område resultat

1009080706050403020100

Kommunen som helhet

Förtroende

Jämlikhet och integration

Bemötande, information och inflytande

Klimat- och miljöarbete

Polis och räddningstjänst

Problem i samhället

Trygghet i samhället

Underhåll av den offentliga miljön

Idrott, motion och friluftsliv

Bibliotek, kulturliv och mötesplatser

Resor och kommunikationer 

Samhällsservice

Lokala arbets- och utbildningsmöjligheter

Skola och omsorg
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Sverige Tranås

Resultat för de olika områdena i 
undersökningen. För varje område har ett index 
skapats som ger ett sammanfattande omdöme 
för området.

Utmärker sig positivt:

+ Skola
+ Idrott 
+ Offentliga miljön
+ Trygghet
+ Klimat
+ Bemötande
+ Förtroende

Att utveckla:

- Kommunikationer
- Bibliotek, kultur osv



Resor och kommunikationer 

1009080706050403020100

utbudet av pendlarparkeringar i kommunen?

utbudet av bilpooler i kommunen?

utbudet av laddningsstationer för elfordon i kommunen? (t.ex. för bil, 
cykel, moped etc.)

möjligheterna att på ett enkelt sätt kunna transportera sig med bil?

möjligheterna att på ett enkelt sätt kunna göra längre resor från 
kommunen utan att använda bil?

möjligheterna att på ett enkelt sätt använda kollektivtrafiken för att ta dig 
till dina fritidsaktiviteter?

möjligheterna att på ett enkelt sätt använda kollektivtrafiken för dina 
vardagliga resor, t.ex. till arbete, skola eller annan sysselsättning?

trafiksäkerheten på gång- och cykelvägar i kommunen?

utbudet av gång- och cykelvägar i kommunen?
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Vad tycker du om…

Sverige Tranås

Index Tranås

60.6
(index 

Sverige: 66)



1009080706050403020100

skötsel av byggnader där kommunen har verksamhet, t.ex. skolor, äldreboende

åtgärder mot skadegörelse eller annan förstörelse som uppkommer, t.ex. klotter 
övergivna fordon

skötsel av badplatser i kommunen

skötsel av naturområden i kommunen

skötsel av allmänna platser, t.ex. parker, torg, lekplatser

skötsel av kommunens idrotts- och motionsanläggningar, inkl. badhus, ishallar 
etc.

snöröjning av gång- och cykelvägar

skötsel av gång- och cykelvägar

snöröjning av gator och vägar

skötsel av gator och vägar
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Hur tycker du följande saker fungerar i din kommun?

Sverige Tranås

Underhåll av den offentliga miljön Index Tranås

77.6
(index 

Sverige: 70)



Förtroende

1009080706050403020100

Allmänt sett, tycker du att man kan lita på människor?

Allmänt sett, hur stort förtroende har du för…politiker i riksdagen?

Allmänt sett, hur stort förtroende har du för…kommunens politiker?

…kommunens verksamheter är fria från korruption?^

…det finns en transparens i hur politiska beslut fattas i kommunen?

…politiska beslut som fattas i kommunen är genomtänkta och genomarbetade?

…kommunens anställda arbetar för kommunens bästa?

…kommunens politiker är lyhörda till invånarnas tankar och idéer kring kommunen 
och dess verksamheter?

…kommunens politiker är ansvarstagande?

…kommunens politiker arbetar för kommunens bästa?
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Upplever du att…

Sverige Tranås

Index Tranås

42.4
(index 

Sverige: 38)



Bemötande, information och inflytande

1009080706050403020100

Hur tycker du att kommunen informerar vid större förändringar i kommunen? (t.ex. 
stadsplanering, byggnationer)*

Vad tycker du om möjligheterna som kommunens invånare har att delta aktivt i 
arbetet med utveckling av kommunen? (t.ex. medborgardialoger, samråd)

Vad tycker du om möjligheterna som kommunens invånare har att påverka 
innehållet i politiska beslut?

Vad tycker du om möjligheterna som kommunens invånare har att påverka inom 
de kommunala verksamheterna? (t.ex. genom brukarråd, föräldraråd)

Hur tycker du att det fungerar att få svar på dina frågor om kommunen och dess 
verksamheter?

Vid den senaste kontakten med politikern, hur blev du bemött?^

Vid den senaste kontakten med tjänstepersonen, hur blev du bemött?
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Index Tranås
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Sverige: 55)



Positiva och negativa trender

Områden med goda resultat

• Räddningstjänsten fungerar i kommunen?

• Möjligheterna att på ett enkelt sätt kunna transportera sig 
med bil?

• Hur trygg känner du dig utomhus i området där du bor när det 
är ljust ute?

Områden förbättringsmöjligheter

• Invånarna i din kommun har möjlighet till insyn och inflytande 
över kommunens beslut och verksamheter?

• Möjligheterna att på ett enkelt sätt använda kollektivtrafiken 
för att ta dig till dina fritidsaktiviteter?

• Det finns en transparens i hur politiska beslut fattas i 
kommunen?

Områden med positiv trend

• Polisens närvaro i kommunen? (+21)*

• Problem med personer som är påverkade av alkohol eller 
narkotika (+15)*

• Åtgärder mot skadegörelse eller annan förstörelse som 
uppkommer, t.ex. klotter övergivna fordon (+11)

Områden med negativ trend

• Kommunens arbete för att främja det lokala kulturlivet? (-13)

• Det lokala kultur- och nöjeslivet i kommunen?  (-11)

• Möjligheten att ha ett arbete inom rimligt avstånd från där man 
bor? (-8)

* Signifikant högre resultat än föregående mätning ** Signifikant lägre resultat än föregående mätning



15 + 25 = 40 



Tårttricket!



 Frågor o funderingar?



Frågor?
Undersökning och analys av Enkätfabriken

www.enkatfabriken.se

http://www.enkatfabriken.se/



